



# 恩爱夫妻同“肝”共苦

## 宁波首例夫妻间活体肝移植手术 保全了一个幸福的五口之家

夫妻本是同林鸟,大难临头各自飞,这是句流传千年的古话。4个月前,来自江西的祝大哥遇到了他的人生大难。他的肝脏出现了大问题,需要进行肝移植才能延续生命。然而,和他相濡以沫26年的潘木凤非但没有离开,还将自己的肝脏捐给丈夫。

日前,在宁波市医疗中心李惠利医院东部院区肝移植团队的努力下,成功为祝大哥实施活体肝移植。据悉,这是我市首例夫妻间活体肝脏移植手术,顺利恢复的祝大哥昨天已经办理出院。

□记者 陆麒雯  
通讯员 张林霞 孙剑男



陆才德教授(左一)与夫祝、潘木凤夫妻。 通讯员 供图

### 有一种爱,叫“把我的肝给你”

今年7月份以前,49岁的祝大哥拥有一个幸福的五口之家,然而,命运像是跟他开了一个残酷的玩笑。3个月前,祝大哥出现全身皮肤、巩膜黄染,腹痛,浑身无力等症状。到医院一查,竟然被确诊为慢加急性肝衰竭、肝硬化失代偿期。总胆红素:528.2umol/L(正常1.7-17.1umol/L),凝血酶原时间:71.8s(正常11-13s)。

看着化验报告上满是高高低低的箭头,他们一家人的心情也是起起伏伏。几个月来,他们为了寻求一个合适的治疗方案,辗转宁波及周边多家医院,进行多次人工肝治疗,却都没有很好的效果,祝大哥一度处于肝昏迷状态。

医院给出一致的治疗方案:祝大哥已经出现肝衰竭症状,要想挽救生命,就必须进行肝移植。十分稀缺的肝脏来源,昂贵的移植费用,更可怕的是步步紧逼的时间,这些都是摆在祝大哥和家人面前最实际的问题,而身体每况愈下的祝大哥已经不能再等了。

经过多方打听,他们听说活体肝移植或许可以解决这些问题。在宁波,能做活体肝移植的就只有李惠利医院的陆才德教授肝移植团队。陆才德教授、吴胜东主任在了解详细情况后,立即对他的病情进行讨论,在对祝大哥的妻子及三个孩子进行全面细致的检查之后,发现只有妻子的肝脏是最适合他的。

经过肝胆胰外科MDT(多学科诊疗)团队的多次讨论之后,最终制定了祝大哥妻子捐献右半肝行活体肝移植的手术方案。得知陆教授的手术方案后,一家人喜极而泣。

### 夫妻俩同时进行手术

活体肝移植,意味着祝大哥不用等待肝源,与此同时治疗费用也大大减少。而这时,家里人却陷入了两难,两夫妻同时进行手术,如果手术不成功,整个家庭就会垮掉。

吴胜东主任得知他们的担忧后,拿出之前医院3例活体肝移植的成功案例耐心解释,让他们知道,其实潘大姐切割掉的半个肝脏是经过严格的计算和测量,足够用来救她丈夫的生命,而她的肝脏在做完手术后,不久就可以恢复得跟原来一样,对身体的影响很小。

“只要他在,我们这个家就在。”在知道自己的肝脏适合捐献给丈夫,潘大姐毅然决定签下捐献同意书。

11月5日,对祝大哥一家而言,意义非凡,夫妻俩一起送进手术室接受手术。而这一天,也是陆才德教授移植团队紧张的一天。他们只许成功,不许失败,因为他们的手上承载着夫妻两人的生命和全家人的希望。

早上9点整,妻子潘大姐的供肝切取手术率先开始,在吴胜东主任医师主持下,经过4小时的辛苦奋战,终于完成供肝切取手术。与此同时,由陆才德教授主持的病肝切除、新肝植入手术也在进行中。经过周密计算,医生从潘大姐身上切除重约570克的肝脏后植入丈夫体内,历时近10个小时,活体肝移植手术顺利结束。

手术结束后,潘大姐回到普通病房,而祝大哥由于病情需要被送进ICU(重症监护室),接受进一步的治疗。手术后的第3天,祝大哥顺利回到普通病房。

### 李惠利医院今年 已实行4例活体肝移植

祝大哥和潘大姐两人结婚26年来感情一直很好,生活中很少拌嘴吵架,手术后医护人员总是在病房里看到他们手挽着手。尽管潘大姐的身体尚未完全恢复,但她每天都会到丈夫的床边,陪着他聊聊天。

术后第7天,潘大姐恢复良好,出院回家,祝大哥还要继续在医院接受治疗。尽管从家到医院的路程很长,但潘大姐隔几天就会来医院看望丈夫。而祝大哥为了能早日回归家庭,也在积极地配合着各项治疗。

昨天,得知自己马上就能出院了,祝大哥流着热泪写下一行字:“感谢老婆,感谢医生”。

据陆才德教授介绍,宁波市医疗中心李惠利医院作为我市乃至浙东地区唯一具有肝移植资质的医院,李惠利医院自2003年成功实施首例肝移植以来,至今已完肝移植近300例,数据居省内公立医院第二名。

目前该院连续成功开展的4例活体肝移植手术揭开了浙东地区肝移植的新篇章,一方面能缓解目前供肝极度短缺局面,挽救大量终末期肝病患者,另一方面也能促进宁波整体医学水平的提高。



祝大哥写下的肺腑之言。 通讯员 供图